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41 INTRODUCCION A LAS ECUACIONES LINEALES

Una coleccién de numeros, signos de operacion, y simbolos de agrupacion
(paréntesis, corchetes, vinculos) es llamada una expresion. Encontr.ar el valor de |
una expresion es llamado evaluacion de la expresion, asi por ejemplo, en la
expresion:

3+(7x9)

su valor es 66. Consideremos el caso que no se te dice un nimero en esta
expresion.

3+(__x9) 1
Se acostumbra usar una letra tal como x, y o z para simbolizar un numero que |
puede tomar diferentes valores en diferentes ocasiones. En lugar de usar un
espacio en blanco, la expresion arriba citada se escribiria:
3+(x x 9)

Una letra tal como x es llamada variable.

Definicion

Para evaluar una expresién conteniendo una variable, debe decirse qué valor usar |
para la variable. Despueés, sustituir la variable por ese .numero y evalgar la
expresion. Los simbolos tales como 14, 7.8 6 % que simbolizan al mismo numero
todo el tiempo son llamados constantes. :

Definicion
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CAPITULO 4

ECUACIONES LINEALES

En este capitulo trabajaras con cantidades que pueden tomar
diferentes valores. Por ejemplo, si un jardinero cobra $35.00 por
arreglar el jardin de cada casa, el ingreso diario que obtendra por este

trabajo sera una cantidad variable, dependiendo de cuantos jardines
arregle por dia.

El nombre de ALGEBRA proviene de la palabra arabiga AL-JABR,
que significa "ciencia de la reduccién y comparaciéon”. Un tipo de
problema en algebra es: si el jardinero anterior arregla.3 jardines
diarios, ¢cuanto dinero ganara? Otro problema es: si quiere ganar
$280.00 diarios, ¢cuantos jardines debera arreglar diariamente? Las
respuestas, por supuesto, son $ 105.00 y 8 jardines respectivamente.
En algebra aprenderas a reducir problemas complicados a sencillos,
utilizando letras para representar cantidades cuyo valor cambia y a
establecer expresiones y ecuaciones en términos de estas variables.

En este capitulo resolveras ecuaciones que tienen expresiones en uno
0 ambos miembros. Estas expresiones pueden representar casos del
mundo real tales como la cantidad de trabajo realizado por obreros
que empiezan en distintos tiempos. La variable x representa el
nimero de dias que el primer grupo de trabajadores ha laborado.

La expresién x-2 representa el numero de dias que el segundo grupo
ha trabajado.

Las expresiones 9x y 12(x-2) representan la cantidad de trabajo
realizado por cada grupo.

La ecuacidon 9x=12(x-2) quiere decir que cada grupo de trabajadores
ha hecho el mismo trabajo.
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< EJEMPLO 1
4.1 INTRODUCCION A LAS ECUACIONES LINEALES Sustituye x por 4 y después evaldia (15-x)x3
o 4 .. o lucion

Una coleccion de numeros, signos de operacion, y simbolos de agrupacion (51%_)())(3 Escribe la expresion dada

(paréntesis, corchetes, vinculos) es llamada una exprgsién. Encontfar el valor de =(15-4)x3 Sustituye 4 en lugar de x

una egprt.asién es llamado evaluacién de la expresion, asi por ejemplo, en la —11x3 Efectta las operaciones

expresion: =33 Da la respuesta

3+(7x9)
G0, | e di S JRRETE - ol NOTA: Asegurate de usar signos de = para sefalar que la primera expresion
su valc_ar es 66. Consideremos el caso que no se te dice un nu a es igual a la siguiente, y asi sucesivamente. .
expresion. :
: EJEMPLO 2
3+(_x9) Sustituye x por 9y evalta (15-x)x3
| solut |

' - ] y olucion
Se acostumbra usar una letra tal como x, y o z para simbolizar un numero que (15-X)x3 Escribe la expresion dada

puede tomar diferentes valores en diferentes ocasiones. En lugar de usar un | =(15-9)x3 Sustituye x por 9

espacio en blanco, la expresion arriba citada se escribiria: =6x3 Efecttia las operaciones
| oox =18 Da la respuesta.
! 3+(x x
: NOTA: La misma expresion tiene diferentes valores cuando diferentes

Una letra tal como x es llamada variable. nimeros son sustituidos en lugar de la variable.

Ya que has aprendido como encontrar el valor de una expresién cuando se conoce
el valor de x, ahora encontraras el valor de x cuando se conoce a qué es igual la
expresion. Por ejemplo, si la expresion es x+5, y se sabe que es igual a 17,
entonces se puede escribir

Definicion

x+5=17

|

Esto es llamado una ecuacién. La expresion dél lado izquierdo es llamada el
miembro izquierdo y la expresion en el lado derecho es llamada el miembro

Para evaluar una expresion conteniendo una variable, debe decirse qué valor usar | .

para la variable. Después, sustituir la variable por ese numero y evaluar la
expresion. Los simbolos tales como 14, 7.8 6 % que simbolizan al mismo numero

: Para encontrar el valor de x, debes tener a x sola en un lado de la ecuacién. Para
todo el tiempo son llamados constantes.

hacer esto debes deshacerte del 5 en el miembro izquierdo. Puedes restar 5 de !
cada miembro, obteniendo:

peﬁnicién 7 _ Y36 Bt i

simplificando:
X=12

como puedes ver, 12+5 realmente es igual a 17.

OBJETIVO: '
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Dado el valor de una expresion, ser capaz de encontrar el valor de la variable.

EJEMPLO 3
Para la expresion x-7, encuentra x cuando la expresion es igual a 15

™ Escribe una ecuacion
x-7=15

2° Piensa como deshacerte del 7 en el miembro izquierdo de manera que la x
quede sola. Sumando 7 a cada miembro dejaras sola la x.
X-T+7=15+7

i Realiza las operaciones
x=22

O también como el 7 esta restando en el primer miembro, pasa restando al segundo
miembro quedando: x=15+7
x=22

EJEMPLO 4

e . > :
Para la expresion EX’ encuentra x si la expresion es igual a 13.

Tu proceso de razonamiento puede ser: Quiero dejar la x sola. Asi que debo

1
deshacerme de 3 Para hacer esto puedo multiplicar cada miembro por 3.

e 3 Escribe la ecuacion
§x_1 Multiplica cada miembro por 3
Haz las operaciones para que la x quede sola.

1
33 x)=3(13) Da la respuesta.

x=39

Nota : También podemos pasar el 3 ; que esta como divisor en el primer miembro ;
como factor al segundo miembro.

EJEMPLO 5
Para la expresién 7x, encuentra x cuando su valor es igual a 42.

7x=42 Escribe la ecuacion
77"{ = g Divide cada miembro entre 7 para deshacernos del 7

que esta multiplicando a la x. Haz las operaciones
para que la x quede sola.
O también como el 7 es factor en el primer miembro lo
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pasamos como divisor al segundo miembro.
En la exposicion anterior aprendiste como encontrar el valor de x si se te daba el
valor de una expresion conteniendo x. Por ejemplo, restando 5 de cada miembro de
la ecuacion
x+5=17
encuentras

x=12

si sustituyes el nimero 12 en lugar de x en la ecuacién original, obtienes

12+5=17
El nimero 12 en este ejemplo se llama la solucion de la ecuacion. El proceso de '

encontrar todos los valores de la variable que hagan la ecuacion verdadera es
llamado resolucion de la ecuacion. Llevar a cabo un paso tal como restar 5 de cada
miembro de la ecuacion es llamado transformacion de la ecuacion. Asi que para
resolver una ecuacion, todo lo que necesitas hacer es transformarla hasta que
quede:

x = algun numero

La transformacion particular que selecciones es la que deja la variable sola
deshaciéndote de los nimeros no deseados que acomparian a la variable!

X-2=7 Sumar 2 a cada miembro para deshacerse del 2

x+3=8 Restar 3 a cada miembro para deshacerse del 3

il

- x=9 Multiplicar cada miembro por 5 para deshacerse del 5

Bx=2 Dividir cada miembro entre 6 para deshacerse del 6

EJEMPLO 6

Resuelve x-3=5. Muestra la transformacion:

x-3=5 : Escribe la ecuacién |
X-3+3=5+3 Suma 3 a cada miembro

x=8 Realiza las operaciones

Una transformacién como ariadir 3 a cada miembro puede ser pensada como si se

afiadieran pesos iguales a ambos lados de una balanza. Si estaba balanceada

antes, debe balancearse después de hacer transformaciones. Pero si afiades peso .
solamente a un lado, {Nunca se balanceal!
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EJEMPLO 7

Un cocinero gana $16.00 por dia mas que un mesero. Si x es el nimero de pesos
por dia que gana el mesero. Contesta las siguientes preguntas.

p ol el a. Escribe una expresion para los pesos por dia que gana el cocinero.
ambos b. Si el mesero gana $35.00 por dia, cuanto gana el cocinero?
‘““3 c. Si el mesero obtiene un aumento de $40.00 por dia, ¢;cuanto ganara el
— | et cocinero?
S AP DI e Tl d.  Siel cocinero gana $65.00 por dia, cuanto gana el mesero?
Balanceada \lo ladio
" Solucion
i
a. Mesero: x pesos por dia Escribe la variable dada .
Cocinero: x+16 pesos por dia El cocinero gana $16.00 mas. Asi
‘ que debe afadirse 16 a x.
| B o016 Escribe la expresion de (a) ‘
' Nota: Siempre hay que mantener el “equilibrio” en una ecuacion ; es decir; las = 35+16 Sustituye 35 en lugar de x
operaciones que efectliies en el miembro izquierdo de la ecuacion las debes realizar | =51 Ejecuta la operacién aritmética

también en el derecho. :
El cocinero gana $51.00 por dia Responde la pregunta
Tienes que aprender la diferencia entre las palabras ecuacion, solucion y

transformacion. Enseguida aparecen las definiciones formales para estos i & x+16 Escribe la expresion de (a)
conceptos. : =40+16 Sustituye 40 en lugar de x

=56 Ejecuta la operacion aritmética
Definiciones:

El cocinero ganara $56.00 por dia Responde la pregunta

| d. x+16=65 Iguala la expresion del cocinero a |
f 65
b _ :
= x+16-16=65-16 Resta 16 a cada miembro
x=49 Efectua las operaciones
El mesero gana $49.00 por dia Responde la pregunta

Las expresiones algebraicas pueden ser usadas para representar cosas tales como
el perimetro y el area de un rectangulo u otro tipo de cantidades. Con respecto ala |
expresion, puedes evaluarla o resolver una ecuacion para obtener respuestas @ |
problemas de la vida real.
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EJEMPLO 8
Problema de genes

Si los padres tienen cierta combinacién de genes, entonces cerca de » de sus hijos

tendra cabello claro. Permite que x sea el nimero de nifios nacido de un grupo de

parejas con estos genes.

a. Escribe una expresion para el namero de nifios con cabello castario claro.
b. Si éstas parejas tuvieran un total de 532 nifios, ;cuantos de ellos serian

castafos claros?

C. ;Cuantos nifios necesitarian las parejas tener para que hubiera 240 nifios

con cabello castafio claro?

Solucioén
a. Numero total: x
1
castano claro: Zx
1
b. 1 X
= l(532)
T4
=133
133 nifios
1
¢ —x=240
4

- 4(% X)=4(240)

x=960
960 nifios

EJERCICIO 4.1

Calcular las siguientes expresiones:

1. 5+(7x8)
3. 36+ (2x6)

Escribe la expresion de (a)

Escribe la expresion de (a)

Sustituye 532 por x

Efectia las operaciones
Responde la pregunta

Escribe la ecuacion

Multiplica cada miembro por 4

Efectua las operaciones
Responde la pregunta

2. (8x7)-13
4. 16-[(3x2)-4]

Para los problemas del 5 al 8, evalia las expresiones sustituyendo los valores

dados de la variable:
5 5+x, si:

a) x es 4,
b) x es 17.
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6. (z-19)x2, si:
a) zes 100;
b) zes 37;
c)zes 19.
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30 ; -
i — , Si 8. 7x, si
X -
a)xesé6; a) x es 8;
b) x es 90. b) x es 11.
9. Para la expresion x-3, encuentra x cuando la expresion es igual a:
a)7 b) 1 c) 20
d) 100 e) 1998
10. Para la expresion x+8, encuentra x cuando la expresion es igual a:
a) 10 b)17 c) 35
d) 107 e) 1776
11. Para la expresion %zx, encuentra x cuando la expresion es igual a:
a)5 b) 13 c) 50
d) 111 e) 65
12. Para la expresion 5x, encuentra x cuando la expresion es igual a:
a) 10 b) 75 ¢)1000
d)15 e) 27

Resuelve cada una de las siguientes ecuaciones.
transformacion.

Muestra los pasos de cada

13. x-10=17 14. x-8=13
15. x+4=13 16. x+9=21
17. 5x=90 18. 6x=22
19. Lx=09 B EoE R
3 5
21 x-16=7 22. x-17=8
23, x-32=95 ' 24. x-45=89
95| x458=74 26. x+43=91
27. x+91=247 28. x+79=422
29. 12x=132 30. 15x=210
31. 8x=1000 32. 4x=100
e 34, > x-58
7 9

3 :
35.  Supongamos que . de los estudiantes en una escuela son de primer ano.

Si x representa al namero total de estudiantes:

a) Escribe una expresiéon representando el nimero de estudiantes de
. primer ano.
b) Escribe una ecuacion donde especifique que el numero de
estudiantes de primer ano es 312.
C) Encuentra el nUmero de estudiantes de la escuela.
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